

天气转冷,儿童手足口病高发

专家:勤洗手多通风,防止交叉感染

连日来,不少幼儿园家长反映:“孩子在幼儿园感染了手足口病,希望能提醒所有家长朋友,注意加强防控。”10月中旬以来,手足口病患儿的数量增加非常明显。

据了解,手足口病是一种由肠道病毒引起的急性传染病,多发生于学龄前儿童,其中又以3岁以下儿童最常见,一年四季均可发病,但10月到11月是手足口病的高发期。那么,手足口病的初期症状有哪些,如何预防?



吃得太油鼻子会不灵

美国佛罗里达州立大学的研究者最新发现:垃圾食品不但会让人发胖,而且还会摧毁人的嗅觉。高脂肪的饮食摄入会改变鼻腔系统的结构和功能。

在为期六个月的研究中,研究人员给老鼠喂食了高脂肪食物,同时将气味与作为奖励的喝水联系起来。实验结果显示:每天吃高脂肪食物的老鼠在辨别气味时的速度明显慢于对照组的老鼠。当研究人员使用另一种香型食物后,小鼠无法迅速感知,嗅觉灵敏度明显下降。

更为严重的是,在给小鼠换食非高脂的食物后,尽管它们的体重和血液中的化学物质水平已经恢复正常,但对气味的嗅觉能力也下降了。研究人员发现,食用高脂饮食的老鼠体内对气味信号进行编码的神经细胞下降了50%,这使得它们难以识别出特定的气味。

全蝎鸡蛋缓解荨麻疹

慢性荨麻疹为临床常见皮肤病,一年四季均可发生。该病常反复发作,时轻时重,可迁延数月或更久,患者深感苦恼。中医认为,多因肺卫不固,营卫失和,腠理疏松,风邪客于肌肤,郁于肌表所致。临床验证,采用全蝎鸡蛋及祛风和营汤治疗,有较好的疗效。

全蝎鸡蛋:取全蝎1只,鸡蛋1个。将鸡蛋顶部开一小孔,将洗净的全蝎塞入,破口向上,放容器内蒸熟,弃蝎食蛋。每天2次,5次为1疗程。一般连用3~5个疗程即可痊愈。愈后应继续服半月,以巩固疗效,杜绝复发。

祛风和营汤:取五味子5~10克,黄芪30克,白术、防风、白芍各15克,桂枝9克,生姜、甘草各5克,大枣4枚。水煎服,每日1剂,15天为1个疗程。一般服药1~2个疗程可获显效或痊愈。

须注意的是,患者服药治疗期间,忌食酒、辣、海鲜、羊肉、蒜、韭菜、香菜等食物。皮肤忌用肥皂擦洗,还要积极寻找过敏原并避免接触。

吃橄榄油护关节

冬季,关节疼痛越来越多见。近日,希腊一项研究证实,吃橄榄油对关节具有保护作用。

希腊雅典医学院亚森纳·里诺斯博士及其同事完成的一项研究发现,多吃橄榄油可降低类风湿关节炎发作风险。该研究中,研究人员对145名类风湿关节炎患者和188名对照组参试者的食谱进行了比较。结果显示,吃橄榄油多的人比很少吃橄榄油的人罹患类风湿关节炎的危险更小。里诺斯博士分析指出,这是因为其中富含的不饱和脂肪酸对炎症有抑制作用。

喝红茶、吃柑橙防卵巢癌

英国东安格利亚大学的研究人员发现,女性常喝茶、吃柑橙有助于降低卵巢癌的风险。

研究人员对17万名25到55岁女性的饮食习惯,进行了为时30年的研究分析。结果发现,红茶和柑橙含有的黄酮成分,与降低卵巢癌发病风险相关,黄酮成分最高摄入量参试者卵巢癌发病风险低于最低摄入量者。

研究人员称,黄酮包括黄酮醇类和黄烷酮类,黄酮醇类主要来源于红茶(31%),洋葱(20%)和苹果;黄烷酮类主要来源于柑橙类水果(36%),尤其是橙子(27%通过它摄入)和果汁(63%,橙汁占54%)。

(本报综合)

A 成人不发病但会传播病毒

“医生,幼儿园医务室的老师说孩子嘴里起了小泡,让我们到医院检查是不是手足口病,可是孩子手上、脚上都没有起小泡……”近日,4岁的小豪被家长带到医院儿科就诊。通过手足口特异筛查,小豪被确诊为手足口病初期。

儿科专家表示:“手足口病具有传染性强、传播快的

特点。所有年龄层的人都可能患手足口病,但由于成年人的免疫系统相对成熟、完善,所以感染病毒后一般不发病。手足口病的初期症状和感冒相似,最大的特点是患儿的手心、脚心、臀部、肛门周围出现丘疹和疱疹或口腔内出现疱疹和溃疡,有的患儿所有部位都有症状,但有的患儿可能只是其中

一个部位有症状。由于学龄前儿童警觉意识比较差,家长切不可掉以轻心,发现相关症状一定要到医院及时就诊。”

由于手足口病的传播途径复杂,经呼吸道、消化道和密切接触都可以传播,所以目前没有特别的预防方法。其中,最应该注意的是,成人感染病毒后虽然不发病但依旧可以传播

病毒,因此成人也需要采取防护措施,避免传染给婴幼儿。儿科专家医师介绍,在她接诊的手足口病患者中,最小的不足1岁,孩子的家长疑惑孩子都没怎么出过门,是如何被传染上手足口病的?这样的情况就很可能是在外感染了手足口病病毒,回家后传染给孩子。

B 注意观察有无出疹

“手足口病并不可怕,只要注意观察、及时治疗,每个患儿都能痊愈。”儿科专家医师说。

据儿科专家医师介绍,手足口病可分为轻症和重症。轻症患儿主要症状即为感染病毒的初期症状,届时及早到医院

就诊,多数患者愈后良好,并且不留后遗症。但对于重症患儿,除了有病毒感染初期症状表现,同时还伴有38.5摄氏度以上高烧并持续4小时以上不退,手脚无力、呼吸急促、面色灰白发紫、出汗汗等,也有极

少数患者出现心肌炎、肺水肿等并发症。

儿科专家医师提醒,注意观察孩子身上出的疹子。一旦孩子的口腔内颊部、舌、软腭、硬腭、口唇内侧、手足心、肘、膝、臀等部位出现小米粒或绿

豆大小、周围发红的灰白色小疱疹或红色丘疹,就应及时到医院就诊。儿科专家医师还解释说:“口腔内出现疱疹后,大部分孩子会有口水明显增多的表现,所以家长朋友应对孩子突然爱流口水的表现加强警惕。”

C 个人清洁卫生很重要

手足口病的发病人群集中在学龄前儿童,那么在手足口病高发时期,家长应如何应对呢?

儿科专家医师解释:“这一阶段为手足口病高发期的最主要原因是天气转冷、干燥,家里、公共场所开窗通风时间短,儿童饭前、便后洗手的自觉性大幅度下降,新鲜水果、饮用水的摄入量也相对下降。”

预防手足口病,首先孩子饭前、便后、外出后都要用肥皂

或洗手液洗手。对于婴幼儿,食用的奶瓶、奶嘴在使用前后都应该充分清洗,监护人接触孩子前、更换尿布前、处理粪便后都要洗手并妥善处理污物。其次,在手足口病流行期间,尽量不要带孩子到人群聚集、空气流通性差的公共场所,注意保持家庭环境卫生,卧室、客厅要经常通风,勤晒衣被。最后,孩子出现相关症状时及时到医疗机构就诊,居家治疗的孩子不要接触其他孩子,以免交叉

感染。还有,大人也应搞好个人卫生,养成回家先洗手、漱口、洗脸的习惯,以免把病毒传染给孩子。

儿科专家医师特别指出,家长普遍认为酒精可以杀灭病菌,但酒精对于手足口病病毒并不管用。针对手足口病病毒的有效杀毒方式是使用碘酒或者50摄氏度以上的高温,例如儿童餐具在使用前后用沸水烧煮一会儿就可以有效杀灭手足口病病毒。

另外,儿科专家医师表示,现在许多幼儿园已经开始重视手足口病的防控,例如会在早上对小朋友进行逐一检查,家长应积极配合幼儿园对手足口病进行防控。患病的儿童在未彻底治愈前,不要着急回幼儿园、学校上学,以防传染给别的孩子。孩子病情平稳后也最好再隔离两周,因为在病情平稳期,孩子的粪便可能还在排毒。



雾霾天,隐形眼镜=吸尘器?

医生:有点夸张,但确实不宜佩戴隐形眼镜

近日,一条写有“雾霾天隐形眼镜=吸尘器,不能戴隐形眼镜”的微博引起网友关注,也引发了佩戴隐形眼镜者的恐慌。传言说:“空气中大量PM2.5会吸附到隐形眼镜上,堵住隐形眼镜的气孔,导致眼睛无法透气,使角膜严重缺氧,时间长了容易导致眼部过敏或者感染上角膜炎等眼部疾病。”

眼科专家医师说,雾霾天气空气质量较差,会影响身体健康,建议晨练和夜跑的市民降低外出锻炼的频率。佩戴隐形眼镜的市民也不要恐慌,“隐

形眼镜等于吸尘器”的说法有点夸张了。不过,除了非必要情况,还是应该尽量缩短戴隐形眼镜的时间。

眼科专家医师解释,隐形眼镜又称角膜接触镜,是一种戴在眼球角膜上用以矫正视力或保护眼睛的镜片。正常情况下,眼角膜直接暴露在空气中,与空气进行氧气和水分交换、代谢物排放等,眼角膜所需的氧气80%来自于空气。也就是说,双眼和我们的鼻腔一样也是需要“呼吸”的。

雾霾天气到底对佩戴隐形

眼镜有没有影响呢?眼科专家医师说,雾霾天气佩戴隐形眼镜,隔绝了眼角膜与空气的直接接触,隐形眼镜的透氧性高低直接影响到眼角膜的氧气供应,眼角膜容易处于缺氧状态,缺氧会导致眼干、流泪、发炎等症状;其次,雾霾天气中细小颗粒可能会附着于隐形眼镜上,刺激眼睛,产生异物感、刺痛、发痒发红等症状。

眼科专家医师建议,在雾霾天或是空气质量较差时戴框架眼镜。部分必须戴隐形眼镜的人,则要缩短佩戴时间,少在

室外逗留。工作生活中多眨眼,或适当使用眼药水冲洗眼角膜。同时,佩戴隐形眼镜时要注意环境卫生,每天使用护理液杀菌。当佩戴后感到不舒服时不要勉强,马上摘下隐形眼镜,尽快就医。除此之外,眼科专家医师还推荐了一个缓解眼部疲劳的保健方法:将手掌搓热(越热越好),闭眼后将掌心贴在眼皮上,眼球沿顺时针方向、逆时针方向各转5圈。据说这种保健方法可以增强眼睛的供血,缓解眼部疲劳。